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HAJDUFOLD
A jogrend

Hasábos ódákat zengenek a judeo- 
liberális lapok ama bizonyos jogrendről, 
amely eddig nem volt meg, s amelyet 
ezután fog megteremteni a kormány eré­
lyes keze az által, hogy feloszlatja a kü­
lönítményeket és az ébredők egyesületét. 
Ezen a ponton aztán meglelhető az a fo­
cus is, amelyen oly törvény és jogtiszte­
lővé sót fanatikus rajongóvá lett egyszerre 
Károlyi Mihály nemrégen minden rendnek 
és tekintélynek, jognak, erkölcsnek, tör­
ténelmi tradícióknak hadat viselő lelkes 
tábora, s a melyen oly megértő testvéri 
szeretettel ölelkezik össze a szabadkőműves 
és a zsidó-liberál sajtó egymással . . , 
Feloszlatni a különítményeket és az ébredő 
magyarok egyesületét, azt a két tényező­
jét a keresztyén nemzeti irányzatnak, amely 
annyi hasznos szolgálatot tett a bolsevik! 
elemek megfékezése, az ország rendjének 
és nyugalmának helyreállítása körül, de 
amely annyi sokszor volt kénytelen kör­
mére koppintani e nagyszerű munkája köz­
ben a jogrend mai nagyhangú elóimádko- 
zóinak. Ez az a gyújtópont, ami őket ama 
bizonyos jogrend körüli izgalomba hozza, 
s amely oly ékes és szépen hangzó ódá­
kat és elégiákat sugalmaz nekik lapjaik ve­
zető helyére. Bizony, bizony arra a jog­
rendre vágynak ők, azt a jogrendet imád­
ják ők, amelyben a régi bűnök, a nemzet 
érdekei ellen folytatott struc-politika bur- 
jánoznak és dominálnak, s amely egyetlen 
urat ismer csak a hazában : a korrupciót 
és a galíciai származású, vérszopó, csaló 
söpredéket. Ez a jogrend kívánatos nekik, 
elhi^szük, ezért sóhajtoznak, ezért imád­
koznak, elhisszük.

De a kormánynak tudnia kell, hogy 
mivel tartozik önmagának, a maga létalap­
jának és mivel tartozik a nemzetnek. A 
jogrend megóvása és biztosítása nem azt 
követeli tóle, hogy a nemzeti lét legerő­
sebb alapjait és támaszait támadja és gyön­
gítse meg, hanem igenis azt, hogy tisz­
títsa meg az országot a máris egyre han­
gosabbá váló megbízhatatlan elemektől. — 
Azoktól, akiknek van mit rejtegetniök és 
van mit féltemök a nemzeti öntudatra éb­
redés tényezőitől; akik még mindig vágy va­
ságynak az évszázados bűnök ama fer­
tője után, mely a nyomorék koldus siral­
mas sorsára juttatta az országot.

Erre a jogrendre nincs szüksége az 
országnak, hanem igenis van az egyéni 
becsület és lelkiismeretes munka alapjaira 
épített országmentő jogrendre. Csináljon a 
kormány rendet az uniformisba bujt ga­
rázda himpellérek és a valutánkat Leron­
gyoló alávaló árdrágító üzérkedők között, 
de ne üljön föl a köpenyegforgató, nagy 
képüsködő judeo-liberál sajtónak és ne

Minisztertanács az É$E ügyében
Az ÉME újból megkezdi működését

Budapest, aov. 19. (N. St. t. j.) Az Éb 
redő Magyarok Egyesületének felfüggesztése 
ügyében ma délelőtt minisztertanács ül össze 
és előreláthatólag a felfüggesztés visszavonása 
mellett dönt s az ébredő magyarok valószínű­
leg még a mai napon ismét megkezdhetik mű­
ködésűket. A központi vezetőség működése 
iránt megnyilvánult bizalom mindnagyobb mé­
reteket ölt s újabban Kecskemét, Szombathely,

Konstantin király józan felfogása
Paris, nov. 19. (N. St. t. j.) Konstantin 

görög király fogadta a Matin munkatársát, aki­
nek kijelentette, hogy a képviselőválasztás ered 
menye őt nem elégíti ki. ö nem akar annak a 
pártnak királya lenni, $nely most győzött a 
választáson ; ő az egész Görögország királya 
akar lenni Csak akkor foglalja el a gö-ög 
trónt, ha egy megejtendő népszavazás mellette 
foglal állást.

Az ántánt bizottságok
Budapest, nov. 19. (N. St, t. j.) Buda­

pesti lapokban különböző hírek jelöniek meg 
az antant-bizottságok Budapestre való érkezé­
sével kapcsolatban. Újabb hírek szerint az 
antant a végrehajtó-bizottság tagjait még ki 
sem jelölte, hanem megvárja, míg Francia­
ország, Anglia és Olaszország 
szerződést ratifikálja.

Take Jonescu utjai
St. t. j.)Kolozsvár, nov. 19. (N.

Jonescu jomán külügyminiszter a jövő I 
Belgrádba. onnan pedig Athénbe utazik.

Az orosz-lengyel háború
Riga, nov. 19. (N. St. t. j.) Az orosz­

lengyel harctéren uj harcok kezdődtek. A len­
gyelek két helyen is átlépték a Borezina- 
vonalat.

A kormányzó és az uj kormányzó-párt
A legfőbb állami számvevőszék elnöksége — Bernolák Nándor előtérben

Budapest, nov. 19. (N. St. t. j.) Politikai 
körökben tegnap csendesség honolt, bár a fő­
városban maradt képviselők nagy erővel foly­
tatják az uj egységes kormányzöpárt megala­
kítására megkezdett akciót. Teleki Pál minisz­
terelnök, Foss József, Bénárd Ágoston késő 
esti»- az Eszterházy-utcai pártkörben tartóz­
kodtak s megbeszélést tartottuk a kormány es 
a megalakítandó uj kormányzöpárt munka 
programmjdról A minszterelnök a tárgyalás 
befejeztével hosszas nyilatkozatot tett a rend­
csinálás megkezdett munkájáról.

Budapest, nov. 19. A Kormányzó tegnap 
kihallgatáson fogadta Teleki Pál miniszterelnö-

kormány beavatkozás nélkül is, de egy 
napon, és egy kalap alatt emlegetni őt a 

eneivel és felbontóival semmi­
esetre sem szabad.

Debrecen, Győr, Miskolcz helyicsoportjaitól ér­
kezett be tiltakozás a felfüggesztés ellen. A 
Duua-Tisza közi gazda ébredők küldöttsége ke­
reste fel ma a kormányzót, akinek elkesere­
déssel hozták tudomására az Ébredők ellen in­
dított támadásokat s kijelentették, hogy minden 
elveszhet, de az Ébredő Magyarok Egyesületét 
elveszteni nem engedik. A kormányzóra mély 
hatást tett a küldöttség kijelentése.

Az uj osztrák kormány
Becs, november 19. (Nemz. St. tel. jel.) 

Tegnap alakult meg az uj osztrák kormány. 
Miniszterelnök, belügyminiszter és hadügymi­
niszter Schober, a külügyminiszter pedig Lang' 
Egon lett.

Ismét szurkáJjálf az ébrEdökEt
Budapest, november 19. (Nemz. St. I. j.) 

Gyulay Elemér elsőéves orvostanhallgató szer­
dán az öllői-uti első számú klinikai intézetben 
a lépcsőn haladt, mikor három alak, akiket a 
sötétségben nem tudott felismerni, megtámadta 
s két késszurdssal és három tüszurássel meg­
sebesítette. Csütörtökön délután újból támadán 
történt, még pedig Szabados Jenő másodéves 
orvostanhallgató ellen. Ezenkívül még két szú­
rás történt Egy orvostanhallgatónőnck pedig » 
kabátját szúrták át. A két orvostanhallgatónak, 
akik mindketten látható módon viselték az „Éb­
redő“ jelvényt, a Verebély-klinikán kötözték be 
sebét. A szurkálókat még eddig nem sikerült­
felfedezni.

Sigray gráf képniselö marad ?
Budapest, november 19. (Nemz. St. t. j.) 

Sigray Antal gróf, akit, nemrégiben neveztek 
ki kormánybiztosnak, inkább képviselői man­
dátumát akarja megtartani s így lehetséges, 
hogy el so fogadja uj állását.

5®

köt. nagyatádi Szabó, Vass József, Rubinok 
Gyula minisztereket és Kovács J. István állam­
titkárt.

A politikai közvéleményt a legfőbb állami 
számvevőszék elnöki állásának betöltése foglal­
koztatja.. A pártokban a személyekre nézve 
még nem történt megállapodás.

Első helyen Kenéz Béla nemzetgyűlési 
képviselőt, egyetemi tanárt emlegetik, de sok 
hivő van Hencz Károlynak is.

Bernolák Nándornak, Debrecen nemzet­
gyűlési képvi élőjének is nagy tábora van.

Hencz Karoly aligha vállalja a megtisz­
telő állást.
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A debreceni iskolák válságos helyzete
Nincs fa. nincs szén, legtöbb helyen máris szünetel a tanítás

a cipő és ruha hiánya, azonban az én inicia- 
tivámra egy cipő akció indult meg, melynek 
következtében néhány .szegényebb tanuló in­
gyen cipőhöz jut közelesen. .A Svetís intézet­
ben bizony szén szünet lesz hamarosan, mert 
ott a fütft anyag hiánya már most is érezhető. 
Az iparostanonc. iskolában tábla lóg a kapu­
ajtón és minden szónál hangosabban hirdeti a 
szeniort* valóságot : ..Iskola' kezdet n if ágban 
lesz hirdetve!“. . .

Bizonyos, hogy az illetékes köröknek min­
ién lehető eszközt fel kell használniok arra, 
hogy sürgősen segítsenek a lehetetlen helyzeten 
és a haza reményét, a. nemzet büszkeségét ne 
engedjék tanulatlanul, iskola nélkül felnőni . . .

A tói dermesztő leheleté már végigsüvi- 
tett ezen a jobb sorsra érdemes, koldussá 
nyomorított varoson és üresen találta a városi 
és kereskedői faraktárakat mindenütt. Még el­
gondolni is rettenetes azokat a kétségbeejtő 
következményeket, melyek ezzel a készületlen- 
séggel, ezzel a borzalmas fainséggel okvetle­
nül együtt járnak . . . Tudósítónk felkereste 
a debreceni iskolák igazgatóit, hogy megtudja 
tólük, milyen viszonyok között néznek a kö­
zelgő kemény és hosszú tél elébe? Van-c ele­
gendő tüzelő anyagjuk és biztosítva van-e 
a tanítás zavartalan menete ?

Elsőnek Uray Sándor lelkészt, a reformá­
tus iskolaszék elnökét kereste fel, kinek távol­
tétében Afezey Béla segédlelkész adott az is­
kolákra vonatkozólag felvilágosítást.

- A debreceni református elemi iskolák ; 
nagyon kritikus helyzetben vannak. Legtöbb 
iskolabűn szünetel a tanítás a fahiány miatt. * 
Sok baj vau a menekültek miatt, akiknek ré­
szére sok iskola le van foglalva.

Járványos betegség eddig nem fordult 
elő. de ha a gyerekek között megbetegedések 
történnének, úgy a betegeket dr Balogh Já­
nos iskolaorvos azonnal gyógykezelés ala veszi.

Ezután Koncz Aurélnét, a Dőczv intézet ' 
igazgatóját kereste fel. aki tudósítónknak ha- i 
tárezottan kijelentette, hogy a tavaszi bőséges 
fakitermelésből még van fája a református 
leányiskolái internátusnak, amelytől a Dóczy- 
iskola kölcsön kapott néhány köbmétert. Ka­
rácsonyig van fája az intézetnek.

Ezután Karay Sándort, a református fő­
gimnázium igazgatóját kereste fel. aki kérdé­
sére kijelentette, hogy se fája, se szene nincs 
a református főgimnáziumnak. Hogy most fo­
lyik a tanítás, az csak annak köszönhető, hogy 
kölcsoufaval fűtik a gimnáziumot. Még szep­
temberben folyamodtak fáért a városhoz, fa 
azonban csak akkor lesz, ha lejön a tuskó- j 
kitermelési engedély. A tél folyamán mind- ■ 
össze egy rövidebb kis szénszünetről lehet i 
csak szó. Egyelőre a kölcsönfával a legtakaré­
kosabb gazdálkodás mellett karácsonyig a gim­
náziumban a tanítás zavartalanul folyhat.

Ezután dr Kardos Albertet, az állami 
főreál igazgatóját látogatta meg, aki kérdéseire I 
a következőket válaszolta:

A reáliskola november végéig el van 
fával látva. Az iskolának azonban föltétlenül 
lesz szénszünete. Valamivel több a mulasztók j 
száma, mint eddig, melyet főként a lábbeli 
hiány okoz. Egy más nehézség is akadályozza 
a tanítás zavartalan menetét: a tanszerek 
hiánya. A reáliskolákban oly nélkülözhetetlen 
rajzeszközökben óriási hiány van.

Meg egy pár barátságos szó s ezután 
Greiner igazgatót a kereskedelmi iskola igaz­
gatóját kérdezte meg. hogy a kereskedelmi is­
kolákban milyen tél elé néznek. Greiner igaz- I 
gató a leghatározottabban kijelentette, hogy a í 
fűtés biztosítva van. mert részben a tandíjból I 
befolyt összegből, részben pedig a tanuló ifjú- í 
Ságtól külön beszedett UK) korona fűtési díjból 
kellőkép ellátták a kereskedelmi iskolát fával. 
Az ifjúsági othon fütve van állandóan, miáltal 
meg van könnyítve a tanítás, minthogy a tanu­
lók tanulhatnak, olvasgathatnak benne. Greiner 
igazgató megjegyezte még, hogy körülbelől ezek 
a viszonyok vannak a polgári iskolában is. Ez­
után a piaristák következtek Hogyor József 
igazgató megemlítette, hogy a piarista gimná­
zium tanulóifjúságánál az egészségi viszonyok 
jók. noha a hiányos táplálkozásból kifolyólag a 
tanulók vézna fejlődésüek. Feltűnő sók rósz 
fogú tanulót találtak a szeptemberben tartott 
iskolai orvosi vizit alkalmával. Karácsonyig az 
iskola fűtőanyaggal el van látva. A fűtési vi­
szonyok január után még beláthatatlanok.

Lindenberger János prépost, róni. kath. 
elemi iskolák igazgatója kérdésükre ezeket 
mondotta :

— A tüzelő anyagot illetőleg abban a 
szerencsés helyzetben vannak a kath. elemi is­
kolák, hogy fával elvannak látva s igy a ta­
nítás zavartalan, járvány az iskolákban nincs, 
egy két elemista vörhenyben megbetegedett 
tigyan. de komolyabb veszedelem nincs. Ha 
észlelhető valamelyes hiány az iskolákban az

A Liga Zrinyi-estéiye
Felejthetetlenül szép és meleg ünnepély- I 

ben volt része csütörtökön este Debrecen vá- ■ 
ros előkelő közönségének. A Keresztyén Nem 
zeti Liga egy egész estét kitölti* felolvasó ■ 
hangversenyt szentelt a három századdal ezelőtt ' 
született nagy hazafi, költő-hadvezér, gróf i 
Zrínyi Miklós emlékezetének. 8 valóban tár- ' 
sadalmunk minden vezéralakja megjelent a \ 
nézőtéren, mely zsúfolásig megtelt ‘ ünneplő I 
közönséggel. A színpadon pedig keresztyén és | 
nemzeti mozgalmaink hivatott élharcosai és 
városunk elsőrangú művészei nyújtották fel 
Zrínyi tiszta nagy lelkének a hódolat örökzöld 
babérját és soha nem hervadó virágait. La­
punk tegnapi szamának vezetőhelyén adtunk 
részletet abból az elöljáró beszédből, amivel 
dr Bessenyei Lajos, a Tanári Kör elnöke meg- ; 
nyitotta az ünnepélyt. Feszült figyelemmel I 
hallgattuk a magvas és lelkes hazaszeretettől I 
izzó gyönyörű szózatot s a közönség nem egy- > 
szer lelkes tapssal fejezte ki tetszését, külö­
nösen, mikor a szónok » magyar nemzeti had­
seregről. valamint akkor, amidőn a minden ke­
resztyének közötti kívánatos egyességről szólt. 
A városi dalárda gyönyörű éneke hangzott fel 
ezután. Tinódi Lantos Sebestyénnek megha­
tóan egyszerű, de minden igaz magyar szivé­
hez szóló régi énekeit adta elő Mdcsai Sán­
dor remek vezénylése mellett a férfikar, töké- , 
letes precizitással. Majd a. színházlátogató kö- ' 
zönség régi kedvencét fogadta tüntető tapssal | 
a közönség : Bihari Ákost, aki egyenesen erre 
az estére utazott le Debrecenbe? A Szigeti 
veszedelemből Zrínyi imáját szavalta el meg­
rázó erővel és tökéletes művészi felfogással. 
A tapsorkánra azzal válaszolt a művész, hogy 
előadta Jókai ..Szigetvári vértanuk^-jából 
ugyancsak Zrínyi esküjét. Dr. Pap Károly

Massaryk lemondásra gondol?
Tüntetések és zavargások Prágában

hetö. Massaryk es Benes ellen intézett piles 
volt. A zavargásoknál sokszor lehetett hallani 
ezt a kiáltást — La szlava Kramarz!

Prága, november 19. (Nemz. St. tel. jel.) 
Certy cseh miniszterelnök állását, — a zavar­
gásoknál tanúsított gyenge magatartása miatt 

megrendültnek tartják. A Prager Tageblatt 
és a Bohemia ma. sem jelent meg.

Becs, november 19. (Nemz. St. tel. jel.) 
Prágából jelentik, hogy ottani jól értesült kö­
rök szerint Massaryk elnök lemondási szándék­
kal foglalkozik. Ezzel a Cseh köztársaságot 
teljességgel kiszolgálta!ná Kramarz híveinek, a 
szélső nacionalistáknak

Berlin, november 19. (Nemz. St. tel. ,e|.) 
A prágai zavargás, mint most újabban észlel-

A nemzetgyűlés munkarendje
Budapest, nov. 19. (N. St. t. j.) A nem­

zetgyűlés tíznapos szünet után három törvény­
javaslattal foglalkozik. Es pedig az állami és 
társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló 
javaslat, másodszor a munkásbiztositó pénztár 
reformjáról szóló törvényjavaslat, végül a köz­
ségi képviselőtestületek és törvényhatósági vá­
lasztásokról szóló törvényjavaslat tárgyalását 
kezdik meg.

A kormány a towel foglalkozik.

Benes nem agitált?
Becs. nov. 19. (Nemk St. tel. jel.) 

A Beichpóst Írja: Több külföldi lap azon hire, 
hogy Benes cseh külügyminiszter a nagyköve­
tek értekezletén keresztül vitte azt, hogy Ma­
gyarország a köztársasági államformára kö- 
teleltessék, teljesen alaptalan és légből kapott.

Elitélték Kun Béla barátját
Budapest, nov. 19. (Nemzeti St. tel. jel.) 

A budapesti törvényszék több napi tárgyalás 
után ma hirdette ki Rabinovics József, aa is­
mert kommunista, bünperében az ítélet. Kun 
Béla barátját tizenöt évi fegyházra ítélték. — 
Rabinovics volt az, aki segített Kun Bélának 
a kommunista-párt megalakításában.

egyetemi tanár mólyeuszántó gondolatait hall­
gattuk ezután, aki mindvégig lebilincselte a 
megértő publikum nem lankadó figyelmét.

Havass Gáborné kellemes hangja csendült 
fel ezután. Régi magyar dalokat énekelt dr 
jóna Kómán művészi zongorakiséretével. Soha 
szebben, soha tisztábban nem gyöngyözött az 
istenáldotta művésznő éneke, mint most. A kö­
zönség alig tudott betelni a gyönyörűséggel. 
Újra és újra kihívták és a művésznő újabb és 
újabb ráadással, komoly hallgatóval és ropogós 
frissel toldta meg a programját. A Szigeti ve­
szedelem XI1. énekéből szavalt részletet Ba­
ross Sarolta, a Csokonai színház művésznője, 
aki megrázó erővel ábrázolta a párjáért aggódó 
szerelmes nő fájdalmát. Majd a közönség szűnni 
nem akaró tapsára újabb hazafias tárgyú köl­
teményt szavalt. Megállapítottuk, hogy az előadó 
művésznő egyenes irányban halad a művészi 
tökéletesedés felé. Befejezésül:

Betsenyeiné Fábry Irma, a városi zene­
iskola tanárnője ült a zongorához és hatalmas 
erővel brillíáns technikával és tökéletes művé­
szi készséggel játszotta el Berlioz Rákóczi- 
indulóját. Ereztük, hogy vérünk mint lüktet 
gyorsabban, szivünk mint ver hevesebben. Igei 
ennek az örökszép indulónak hangjai mellett 
halálos elszántságot érzünk szivünkben, uj erőt 
elhatározásunkban és karunkban : visszaszerez­
zük, megvédjük elrabolt országunkat még a 
poklok ördögei ellenében is.

Hálásak vagyunk a Liga vezetőségének 
a tiszta művészi élvezetért és azokért a köny­
vekért, amiket a, meghatott közönség szemé­
ben megcsillanj láttunk. Különös elismerés és 
köszönet illeti az estély rendezéséért a Liga 
fáradhatatlan buzgalma ügyvezető elnökét: dr 
Dávid Istvánt.

hogy ezeknek letárgyalása után a nemzet­
gyűlés két hónapi szünetet kap s ezalatt a 
minisztériumokban ui törvényjavaslatokat ké­
szítenek elő.
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HÍREK
Szaporodj J 

örvendetesen szaporodik a vitézi telkek céljaira i 
Majánlott földmennyiség, A magyar városok i 

vármegyék hagyományos nemes versenyre 
keltek egymással a f lajánlott holdak százait < 
illetőleg és mp nép után több, nagyobb lesz 

a drága magyar föld, amelyen aranyérmes, 
fás daliák fognak tavasszal osztozkodni. . . 
Felvidul a szivünk, büszkeséggel telik el a 
keblünk, ha arra gondolunk, hogy nemcsak a 
háborúban megvagy onosodott, hatalmassá tett 
országok, hanem a mi mindenéből kifosztott 
szegény árva nemzetünk is megtudja jutalmazni 
azokat, kik érte küzdöttek, szenvedtek és vér­
zettek. A magyar hálaérzet és nagylelkűség 
'nem szűnhet meg akkor sem, ha csapás csapás 
után éri a nemzetet, s iszonyú sebében vérezve 
és gyötrődve, csak tengetni tudja életét . . . Nem 
értjük azonban, hogy hol késnek a városok és 
varmegyek versenyéből a sok ezer holdas fő- 
urak és főnemesek ? Csak nem azok a tiz húsz 
hold földecskék fogják őket képviselni, amelye­
ket a napokban .adományoztak ' előkelőén a 
Weinckheim grófok ?...

Vasárnapi istentiszteletek
Vasárnapi istentiszteletük sorrendje a református 

tempbnokba : Nagytemplomban délelőtt 9 órakor pre 
dtkál Bodor Jenő segédlolkész, délután 2 órakor kátét 
magyaráz Mártiin Sándor segédlelkész. Kisteinplomban 
délelőtt 9 órakor prédikál Gábor András segédlelkósz. 
délelőtt 11 órakor prédikál Szele György lelkész, dél 
után 2 órakor kátét magyaráz Varga Ferenc segéd­
lelkész. Kossuth-u. templomban : délelőtt 9 órakor pré­
dikál Gencsy Béla segédlelkész, délután 2 órakor kátét 
magyaráz Mezei Béla segédlelkósz. Árpádtéri templom­
ban délelőtt 9 órakor Marton Sándor segédlelkész, dél 
után 2 órakor Altnássy Márton segédlelkész, ispotály 
templomban délelőtt 9 órakor Mezei Béla segédlelkész, 
délután 2 órakor kátét magyaráz Kalmár Dániel segéd 
lelkész. Homokkerti imáimban délelőtt 9 órakor pré­
dikál Kovács János vallástanitó lelkész.

A Konfirmált Leányok Sö vétségében délután 
> órakor a seráülő, fél 4 urakor a^ felnőtt tagok ösze- 
jövetelc. (Egvsáztór 17. sz.)

Délután fél 5 órakor a Kossuth u. vallásos este­
lven bibliát magyaráz Uray Sándor lelkész.

Vasárnapi iskolák a szokott helyen és időben.
A rom. kath. templomban vasárnap fél 7. 7. 8. 

háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes misék. Fél 
10 órakia nagymisc, utána sz. beszéd. Délután 3 órakor 
litánia, sz. olvasó, dórakor sz. beszéd és a Szent József 
Társulat ájtatossága.

Az ág. hitv. ev, templomban (Miklós-u. 3) vasár­
nap délelőtt 10 órakor Tóth-Szőllős Mihály ág. hit. ev. 
hitoktató-segédlelkész végzi az istentiszteletet. Délután 
3 órakor ima.

— Az erdélyi magyarság üldözöttjei. Az 
oláhok rendszeroson üldözik az erdélyi magyar 
lapokat. De leginkább csak a keresztyéneket. 
Legújabban a szókimondó „Brassói Lapokéra 
tették a kezüket. Először Szele Béla főszer­
kesztőt, azután Kovács Béla felelős szerkesztőt 
tartóztatták le. végül a munkatársakat. Elfog­
ták Rombauer Tivadart az „Erdélyi Újság" 
szerkesztőjét, valamint az „Előre“ cimfi mun­
káslapot is betiltották.

— Prohászka Ottokár-estély. A kath. 
Népszövetségi Otthon hangversenye a Vígszín­
házban 1920 november hó 21-én délután 5 
órai kezdettel a következő műsorral fog meg­
tartatni: 1. Dalegyveleg, előadja a rém. kath. 
Egyházi Vegyeskar. 2. Haendel Sonata (>. moll, 
Előadja hegedűn Piribauer Ferenc Zongorán 
kiséri Révfy Károly. 3. Gaál Ferenc Opus 79. 
Vándordal. Férfikar. Énekli a Szt. László Dal­
egylet. 4. Ünnepi beszéd: Dr Prohászka Otto­
kár. székesfejérvári püspök, nemzetgyűlési kép­
viselő. 5. Rymnus.z. Énekli a rém. kath. Egy­
házi Vegyeskar. Jegyek válthatók Antalfy Jó­
zsef könyvkereskedésében és a Vígszínház 
pénztáránál.

-- Adólók figyelmébe. Debrecen város adóhiva 
rala közhírré teszi, hogy « H ■ kerület 1918. évi jövede­
lem és vagyonadó kivetési tervezetet 1920 uovembci 
20-tól 28 ik napjáig terjedő 8 napi közszemlére teszi 
ki. Ezen idő alatt a lajstromot mindenki megtekintheti 
és az abban foglaltakra ngy a saját, mint n mások adó 
jál illetőleg írásbeli észrevételeit a lajstrom kdzszem 
lére tételének utolsó napját követő 15 nap alatt a tn 
kir. pénzügyigazgatóságnál benyújt hatja.

- Jog és pénzügyi bizottsági ülés. A 
város jog és pénzügyi bizottsága csütörtökön 
délután 4 órakor tartott ülést dr Vargha Ele­
mér tanácsnok elnöklete alatt. Kecskemét vá­
ros feliratát, hogy a nemzetgyűlést hivatása 
magaslatára való emelkedésre szólítsák, irat­
tárba tétetni javasolják. Zohay Lajos múzeum­
ét részére évi 2500 korona működési pótlék 
megszavazását javasolják, egyúttal felírnak a 
múzeumok és könyvtárak országos főfelügyelő­
ségéhez, hogy az eddigi 800 korona államse­
gélyt, 2500 koronára emelje fel. Debreczent 
József h. pénztártiszt részére, aki 5 hónapon 
át ellenőri teendőket végzett, 500 koronát 
szavaztak meg. Sons Imre kérvénye kapcsán 
kimondták, hogy mindazon menekült közalkal­
mazottaknak kedvezményes tűzifát adnak julius 
1-től visszamenőleg, akik a város hivatalaihoz 
nyertek beosztást. A múlt évben adott 815,000 
korona ruhasególy kifizetését tudomásul venni 
javasolják. Vásáry István dr tanácsnok és Ary 
Lajos föszámvevö bejelentését, hogy őket a 
közszolgálati alkalmazottak házépítő szövetke­
zete igazgatósági, illetőleg felügyelőbizottsági 
tagjává választotta, nem vették tudomásul, il­
letve nem javasolják. A világítási vállalatnak 
a- villamos áram, az árammérő órabérek és a 
villamos csengő transforinátorok bérének eme­
lésére vonatkozó javaslatát levették a napi­

mérleg

HAJDUFOLD 3. Oiúai.

lésére vonatkozó javaslatát levették 
rendről és utasították a félévi nyers 
bem- tatására.

—- Az áruíelvétel korlátozása. A 
ceni máv. üzletvezetőség heti 3 napra 
tozta az árufolvételt. Egyed ül az

Doktorráavatás. Hubcr Jenőt, a lakás­
hivatal volt előadóját a debreceni m. kir. tudo- 
in Any egy etem az államtudoinányok doktorává 
avatta.

Jött SZen. A szénszállítás terén némi 
javulás érezhető: 17-én 10, 18-án 12 es fél 
vaggon szén érkezett, tehát lesz a délutáni 
órákban villamos vasúti közlekedés is.

Az ellopott hivatalos pénz. Nemrég 
Aberle Rajmundot, a világítási vállalat igazga­
tóját, mikor Becsből utazott haza hivatalos 
ügyben, meglopták alvás közben. A tolvaj a 
pénztárcáját vitte el, melyben a saját pénzén 
kívül 3000 korona hivatalos pénz is volt Az 
érzékeny kárt szenvedeti igazgató kérte a 3(MX) 
korona hivatalos pénz visszatérítése alul való 
felmentését. A jog és pénzügyi bizottság mél­
tányosságból javasolja a kérelem teljesítését, 

— Move közlemények. ,.A tiszti hivatás 
ethikája" l. és II. rész. — „A“luvagias ügyek­
ről“ — ,.A tiszt fegyverimsználati joga“ című 
füzetek 5,-5 K árban a „Move“ felvételi iro­
dában (Sas-u. 4. II. 2.). beszerezhetők. Felhí­
vom ezen, minden tisztre fontos füzetekre, úgy 
a tényleges, mini a nyugdíjas és tartalékos 
tisztek és tisztjelöllek figyelmét, .MOVE" 
a Magyar Országos Véderő Egyesület’.köziönye 
megjelenik hetenkint vasárnap, megrendelhető 
a „Move“ titkári hivatalában (Sas-u. 4. II 2.) 
Előfizetési ár egy évre 120 K. félévre 00 K. 
negyedévre 30 K. — „MOVE“ tagok olvassuk 
a „Move“ újságot. „Move“ tagok 30 százalékos 
kedvezményben részesülnek.

— Közalkalmazottak beszerzési csoportja értesíti 
tagjait,bopry hollandjai kristály cukorra előjegyzéseket le­
het eszközölni. Az előjegyzést a testületeknél kell 
tenni. Kérjük a testületi megbízottakat, hogy az. elő 
jegyzésekről szóló kimutatásokat két példányban folyó 
hó 25-ig a csoport irodába 'pénzügyi palota földszint 
12 szám) adják be. Vidéki csoportok szükségletüket 
táviratilag jelentsék he. A cukor ára kilogrammonként 
119 korona és a költségek. Fejadag 35 dekagramm.

— Lépíene, sertésvész. Hajdudorogon a 
sertésvész. Hajdnhadházon a lépfene, Hajdú- 
szováton a ragadós száj- és körömfájás. Föl­
desen a veszettség lépett fel.

Adjunk használt bélyegeket a hadi­
rokkantaknak. A („HADRÖÄ“) Hadirokkantuk, 
Özvegyek és Árvák Nemzeti Szövetsége arra 
kéri a nagyközönséget, hogy 3 anyagi támoga­
tásban egyes hadigondozottakat ne részesítsen. 
A hadigondozottak jelenleg fenálló egyetlen 
törvényes társadalmi tömörülése a „HAI^RÖA1- 
s így a saját érdekében cselekszik a nagykö­
zönség, ha a hadirokkantak, özvegyek és ár­
váknak szánt bárminemű adományait közvetle­
nül a szövetséghez juttatja el avagy csak ál­
tala meghatalmazottnak adja át. A mai nehéz 
pénzügyi helyzetben a legkönnyebben úgy ada­
kozhat bárki a hadigondozottak javára, ha 
használt levélbélyegjeit küldi be a szövetség, 
vagy annak lapja a „Honfoglalás“ címére, (V. 
Fáik Miksa-u. 9). Mindenki, aki legalább 48G 
kor. névértékű használt levélbélyeget küld be. 
egy évig ingyen kapja a szövetség lapját a 
..Honfoglalás“-!.

— Hadifoglyok érkeztek. A honvédelmi 
minisztérium jelenti, hogy november 12-én égj 
gőzös futott be Triesztbe, amely Szibériából 
magyar hadifoglyokat hozott, és pedig 37 tiszt 
és 9-9 legénységből! érkezett. November hó 
1G-án isméi érkezett egy gőzösön 485 tiszt és 
1200 közlegény. A hadifoglyok jó állapotban s 
jó hangulatban vannak. Holnap lépik át a ha­
tárt Szentgotthárdi)ál. Leszerelés végett (’sőthra 
szállítják őket.

Karácsonyi ajándéknak száut fénykép­
nagyításait jól teszi, ha már megrendeli Liener 
és Berzéki műtermében Csapó-u. 1. sz. alatt.

ízléses beállítású menyasszonyi képek, 
családi és gyermekfelvételek készülnek Liener 
és Berzéki fényképészek műtermében Csapó­
utca 1. szám alatt.

dóbre- 
korlá- 

adógabonát 
veszik át a raktárak minden hétköznapon.

— Hlrdstméay. Akiknek munkásokra, cselédekre, 
gyormekkertésznőre van szükségük, azok ezen igényű 
két jelentsék be a debreceni in. kir. államreudőrség 
debreceni kapitányságának földszint, 32. sz ajtó.

— Botrányos a közlekedés a nánási vo­
nalon. Az ország legforgalmasabb helyi érdekű 
vasútja kétségkívül a hajdúnánási, különösen a 
személyforgalom tekintetében. A szénhiány kö­
vetkeztében a napi 4 vonatpár helyett heten- 
kint van csak 4 vonatpár jár, és pedig lega­
lább is hat vonatpárra lenné szükség. Való­
sággal élelveszélyes a vonatok túlzsúfoltsága. 
Ember ember hátán. Még a vaskorlaton is uta­
sok lógnak, akár a budapesti villamosokon. A 
menetrend botrányos, mert mindig a tolatások­
tól függ, hol meddig áll, sőt egyéb körülmé­
nyektől is. Szerdán reggel például a vonat déli 
harangozóra érkezett Debrecenbe 8 óra helyett. 
Napirenden a 2—3, sőt 4—5 órai késések. 
Valóban ritkaság számba megy, mikor a me­
netidőt pontosan betartja. A jegypénztárak előtt 
minden nagyobb állomáson nagy tolongás és 
különösen Böszörményben panaszolják az utasok 
hogy a jegykiadás túlságos lassú, néha órákat. 
keU a közönségnek ácsorogni libasorban. Hát 
nem lehet ezeken a nyomorúságos állapotokon 
segíteni ?

- Nagy táncestély a „Royal"-ban e hó 
21-én. vasárnap déhttán 4 órai kezdettel, éjféli 
12 óráig. Belépődíj vigalmiadóval 13 korona. 
Tisztelettel ifj. Schaff János.

- SossorumegVttltás. a kereskedelmi és gazda 
sávi bank r.-t igazgatósága néhai Nagy Józseíné el 
11'unvtn alkalmából .Mii) koronát küldött a polgármesteri 
hivatalnak szegény gyermekek felruházására.

— Elkészült a tetétleni templomtorony. 
A tetétleni ref. egyház az erősen megrongáló­
dott templomtornyot helyreállította. Qaróthy 
Béla ref. lelkes/, az ál Jamépitészeti hivatalt kérte 
a felülvizsgálat mogejtésAre.

— Családi öröm a volt király házában. 
Bécsi magánértcsülések szerint Zita exkirálynő- 
nek ismét leánya született, akit Márta Kiró 
linónak kereszteltek. A királyi párnak ez a 
hetedik gyermeke.

— Varsányi István borbély és fodrásztermet 
ZPiac-u 72 Deák Ferenc-utcai oldali a Move tagoknak 
különös figyelmébe <án)om. Move tagok bérletjegyet 
nagy kedvezménnyel kaphatnak. - A titkár.

— Külföldi cukor nem jöhet be. A kis­
kereskedők árubeszerzési részvénytársasága 
külföldi cukor behozatalára kért engedélyt, de 
a belügyininiszter nem engedélyezte.

rW

d é ■ este 7 órakor a Víg

I Pontosan ott legyen felléptével uj műsor!
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Becdcri hírek. Ö n g y i l Loxnii j. Hint kő- 
elnyeli megírtuk, Tóth Ann* nyírsesádi lány szerelmi 

hánstában marólúgot írott A mmrenoeétitm lány tegnap 
leggel * kózkórházban belső sérüléseibe belehalt.

Kózrekorült betörők Mint néhány nappal 
rtöbh letértük, dr Varja Elemér trnácsnol: lakásáról 
«zázezer koronát éri) holmit loptak el. A debreceni ál 
Ismrcndőrség morőkeresztesi kirendeltsége elfogta » 
betörőt Glatter Ferenc »aeiniHyóben, akinél értékei 
l»rilliá»-< és aranyneuiileket találtak, mtdjck dr Vurga 
Kleiner tulajdonát képezték. IJUtter bei inerte a betö­
rést Kihallgatásakor elmondta, hogy társai is vannak 
Markovit* József ó.i Kepe-.« Károly személyében, akiket 
a rendőrség (tintán elfogott Mind a három betörő el­
len eljárás indult meg’. Jellemző, hogy Glatter még 
társ, üt ia megint )t*.

szerepeikben nyújtottak gondos alakítást. Az 
első felvonás alatt Küsiter Irén magyar szóló­
tánca pompás volt, most éreztük igazán, meny­
nyire szüksége van a színháznak öreá. A zene­
kart Bihary Zoltán, a népszínmű componistája 
vezényelte, inig a rendezés, a pompás díszle­
tekkel, Petrik József gondosságát dicsérte. A 
szerzőt, Than Gyula hírlapíró kollegánkat a 
köKünság a II. felvonás után kitapsolta.

APRÓ HIRDETÉSEK.
RÓPAPíR 
fehér irodai és fo­
galmi eredeti cső 
magokba1) kapható 
lapunk kiadójában.

Törvénykezés
§ A hajdndorogi direktórium. ! ónét né­

pes volt ma a törvényszék folyosója. A hajdú­
dorogi direktórium két tagjának, P Pun An­
talnak és Posta Istvánnak bünpörét tárgyalta 
a gyorsított ötös tanács. Tanúnak 34 hajdú­
dorogi gazda volt beidézve. Elnök Nagy Kál­
mán volt, a vádat Hot! Kálmán kir. ügyész 
képviselte.

A két direktóriumi tag nagyjában ugyan­
azokat a bűncselekményeket követte el a pro­
letárdiktatúra alatt, mint a többi hajduváros 
direktóriuma. Az üzleteket, boltokat becsukat- 
ták, szocializálták; gazdaságokból szenet, ga­
bonát rekviráltak. .Még az iskolákat sem kí­
mélték. A gör. katholikus iskolában a falakról 
a keresztet levétették. Pap ezenkívül több 
népgyülést tartott, amelyen izgatóbeszódet in­
tézett a néphez. Különösen a polgári osztály 
ellen izgatott és nyilatkozott róla kicsinylöleg, 
meg ócsárolókig. A Hajdndorogi Takarék pénz­
tár is megsínylette a direktóriumi tagok har­
mincnapos rémuralmát.

A nagyszámban kihallgatott tanuk, majd 
a perbeszédek után Postát 8 hón; pl börtönre. 
P Papp Ant iit pedig 5 hónapi börtönre ítélte 
az ötös tanács. Az Ítélet jogerős.

Rose nyelviskola
Széchenyí-utca 42. sz.

Véres határkiigazitás
Varsó, november 19. (Nemz. St. tel. jel.) 

A tescheni határfelosxtás miatt elkeseredett 
tömeg megtámadta Hintek községben a határ- 
megállapitással elfoglalt cseh—lengyel bizott­
ságot. Ekkor határrendőrök jelentek meg, aki­
ket a lakosság kövekkel dobált meg. amit sor- 
tüz követett. Egy lengyel és cseh mérnök sú­
lyosan megsebesült, egy cseh katona meghalt, 
több megsebesült.

Valutaárfolyamok
Budapest, nov. 19. (Nemz. St. tel. jel i 

\ budapesti tőzsdén ma a következő árfolya­
mokat jegyezték : Napoleon 13'30—1400. fönt 
17'50 -40, lova 0'10 - 6 00, dollár 4'82—5'05, 
frank 31, márka 700 -6'91. lira 19'20-18, 
rubel 304 10. lei 7'00—7'09, szokol 5'80— 
trtk), svájci frank 83-—84, korona dinár 14'45 

25, lengyel márka 1'14—1'18.
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A szlnhérak et> mozgösilnházf k közleményei.
Szombaton folyó hó 20-án C) bérletben a 

nagysikerű Ezüst Sirály a Csokonai szín­
házban.

21-én estte a. Parasztitüség Küszter Irén 
.szólótáneával, délután mérsékelt helyárakkal 
Luxeaburg grófja a Csokonai színházban.

Gróf Floate CLriato. Dumas világhírű re- 
ilénye fünmn az Urániában. A párisi Pathé 
fi'mgyár mestennüve ez a film, mely a regényt 
finden szépségével a néző elé varázsolja. — 
J ;gyelóvétel.

A két arca asszony dráma öt felvonásban 
az Apollóban, a Star filmgyár remeke, Mattya- 
sovszky Ilona a kettős főszerepben kitűnő ala­
kítást nyújt. Jegyelővétel.

Lóth Ha főszereplésével a fiiig című öt 
felvonásos drámát mutatja be ma az Arany 
Bika mozi.

Tin-Tap-Top burleszk operetté kinemaszkecs 
Ligeti Lajos kedvelt komikus személyes fellép­
tével hétfőn az Apollóban. Jegyelővétel.

A tigrisarca ember IV. negyedik befejező 
részét csak az Uránia mutatja be hétfőtől 
kezdve.i

SPORT
Szakoíítályi tisztújilás a DEAC-bas. Tegnap 

tartotta DEAC szakosatóji tisxtujitó közgyűlését. A 
footba’.isz.akosztály elnöke lett dr Jóna Kiímáu, intéző 
Torma Kálmán, előadó Simon Imre; a tornaszakosztály 
elnöke Csánky Benjámin egyetemi tanár, intézője So- 
mi.-rjay László; az. úszószakosztály elnöke dr Haendel 
Vilmos egyetemi tanár; intézője Wurst László. A vivó- 
sz.akosatáiy ügyeinek vite.óvcl egyelőre Szíics László 
joghallgatót bízták meg. Az atlétikai, télisport, birkózó, 
teunisx szakosztály tisztikarát később választják meg.

Vidéki eredmények. Karcag) IKSE- Kisújszállási 
1E 4 : á (3 : 1). A két; régi rivális küzdelméből a 
karcagi csapat került ki győztesen. Biró Kapusi Já­
nos volt.

Női és férfi kalap megren 
delasek és javitís.-k g orsan 
és pontosan készíttetnek
_ - — — — — • w w

i Eladó hoz
I BaroMvásáríér mellett korcsma vendéglő korlátlan ki- 
g méréssel, 3 szobit, konyha, kamra, olneo istálló szor- 
•nali beöltözésre esetig uz egész 6 szebá- lakás js 
*aiy!-6tA’.eado Deisil L Meróthy-utca 19 sz

üirikaiicsok
felvétetnek fix fize­
téssel és jutalékkal 

lapüüh Kiadóhivatalában
Társat keresek 

nri embert, rég beveze­
tett irodámhoz pénzzel. 
Levél küldendő Úri meg 
élhetés^jc'igére kiadóba.

Mosást 
vállal menekült asszony. 
Címe Somogyi Gyuláné

Salvátor barak.

Aranyi.-, "* 
mindenféle ezüstöt, brillj 
ánsot, gyöngvöt vesz _ 
Steiner Mihály Hatvan-u 

2. szám 1. emelet ‘

Mosott rongyot 
keresek mintegy 1 
kilót megvételre; Megkf 

reséseket a kiadóba.

TakaFitónö
P^r,napi munkára 
felvéietik lakásig, 
karitáshoz. Jelent­
kezhetni a kiadóban

Böván és Aitnaim 
«“ősük,0180 42. Pannóniáé»» 
lat. Bérmilyen e »zakmába vén* 
munkákat pontosan és luU. 

nyoean készítenek.

SÄ Fimícs István
HäJAi elegáns fern

ííhönyök kevhstóí.
müórás 
Badogus u

Belépésre heresiinli
Í ügyes jó megjele­

nésű fiatal embert

Bxpeditornakfsüzletszerzönek
fix fizetés és jutalék 
mellett. Az állás mi­
előbb elfoglalandó. — 

___ Gyakorlottan előnyben 
«részesülnek. — Je ent- 

k*»znl lehei lapunk ki­
adóhivatalában :

Hirdetmény
A Földesi Gazdasági Takarékpénztár Kész* 

venytarsassg falszámoiasban igazgatósága köz- 
üiiré «ászt, hogy a cég felszámol; egyszersmind 
íelliívja a cég hitelezőit, hogy követeléseiket e 
hirdetmény harmadik közzétételétől számítolt 6 
hónap alatt érvényesítsék.

Kelt Földesen, 1920 nov. 16.
Föidesi Gazdasági Takarékpénztár 
Részvénytársaság felszámolásban.

ltlH hiCTmawnofttaw immwiw

K Sí 20-25 ez0’ k°-
5 roaa tőkét köz­

szükségleti cikknek nagyban és kicsinyben 
iorgaiomba hozatalához. Cim a kiadóban.

Eladó szőlő
Vágóhíd mtett 1600 n^gyszcptil szőlő, gyümölc’b» és j 
veteményes körül lugassal, cserepes kő’püLjt, I szuka,» 
konyha, vernnda, pince szüreti felszerelés1:1 szor.nali» 
átvitelre eladó, Dezső László irodája Maróthy-utca 19. •

_________________ _ _____ ______

Számolópapir 
11 21 cm nagyság 05—-16 cm nagyság 
500 drb 30 K 500 drb 20 K

Hirdetését
d u. 2 óráig adja b» a

Hajduföld 
kiadóhivatalába 
(Piac-u. 59.) ha azt 
akarja, hogy másnap 

ezren *» ezren 
: olvassák. :—  ... ----- -------------------------— —wwW W UTCTW V WWW M

Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv-'és Lapkiadóvállalat ’nyomdájában ^teb^nT^ö^íöz^i-uí 59.---------------------

Színház
* Paraszthöség. (T.'.an G^utá. népszin 

imlve) Rnpriz volt csütörtökön este a Csokonai 
színházban, melv Tha < Gyulának Parvszthü cg 
cúbü nópszinmüvét elevenítette föl. A darab 
lények sikert aratott. A közönség nagyon ro­
konszenvesen logadta és helyenkint élénken 
tapsolta. A szereplők egytöl-egyig kifogástalan 
alakítást produkáltak. A nők közül Bőd in 
Margit, Fa-kas Ida és Egyed Lenke, a férfi 
szerophik közül pedig Zászló Gyula, Szalma 
Sáu-.lor és h’el ai Amim- váltak ki különösen, 
nng C-. !mikossy és Erdélyi Kálmán kisebb

IÄ' PIAÍZ-UVCZA 59

|Eladó ház i
j Apgffy a’cán 4 szobás sgrokház, kiépülj cseréptető 8 I
• ablskoR utcai front, villany, vízvezeték, négy udvar vé- ?
♦ tel esetén beköltözhető lakáén egyszerű kis családi ház S 
j eladó, Dezső L. irodája Maródiy-utca 19. szám S


